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Анотація. Встановлено, що територіальні громади мають більшу автономію та відповідаль-
ність за управління своїми ресурсами та розвиток власних економік. Це передбачає нові під-
ходи до управління, які повинні бути гнучкими, ефективними та стійкими до зовнішніх викликів. 
Метою статті є систематизація наукових підходів до ефективного управління економічним розви-
тком територіальних громад та розробка рекомендацій щодо їхнього практичного впровадження. 
Методи дослідження включають – теоретичний аналіз та синтез; порівняльний метод; метод кла-
сифікації та типологізації; методи індукції та дедукції. Дослідження наукових підходів до ефек-
тивного управління економічним розвитком територіальних громад дозволяє зробити висновок, 
що управління на місцевому рівні повинно бути комплексним, інтегрованим та адаптивним до 
специфічних умов громади. Визначено, що серед усіх наукових підходів стратегічний підхід вияв-
ляється найбільш дієвим і ефективним для довгострокового сталого розвитку.
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Актуальність проблеми. Економічний роз-
виток територіальних громад є важливим еле-
ментом стратегії сталого розвитку держави. 
Сучасні процеси децентралізації влади в Україні 
висунули на перший план завдання створення 
ефективних моделей управління територіями, 
що вимагає активізації внутрішніх резервів гро-
мад для самозабезпечення, підвищення рівня 
життя населення та зміцнення місцевих еконо-
мік. Враховуючи це, управління економічним 
розвитком на місцевому рівні набуває особливої 
актуальності, адже саме територіальні громади 
є ключовими учасниками процесів децентралі-
зації та розвитку держави загалом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Останні дослідження Дегтярьової І. О., Крой-
тора В. А., Деміхова О. І., Загревського О. П. під-
тверджують важливість застосування інтегро-
ваного підходу [1] до управління економічним 
розвитком територіальних громад. Важливими 
складовими цього підходу є стратегічне плану-
вання на якому акцентують увагу Берданова О., 
Вакуленко В. [2], яке забезпечує довгостро-

кове бачення розвитку громад, інновації, про 
це наголошують Томашук І. В., Томашук І. О. 
[3], що сприяють підвищенню ефективності та 
конкурентоспроможності місцевих економік, 
а також децентралізація, це розглядають Крав-
ціва В. С., Сторонянської І. З. [4], яка надає гро-
мадам більшу автономію і дозволяє їм самостійно 
керувати своїми ресурсами. Впровадження коо-
перації між громадами відсвітлює в своїх робо-
тах Сірик З. [5] також стає все більш актуаль-
ним, оскільки дозволяє об'єднувати зусилля 
для реалізації спільних проєктів, розвитку інф-
раструктури та залучення інвестицій. Важливу 
роль у сучасному управлінні відіграють цифрові 
рішення про них пише Стефанович Є. [6], що 
підвищують прозорість та ефективність про-
цесів управління, дозволяють автоматизувати 
адміністративні функції та покращувати вза-
ємодію з громадянами. Окрім того, акцент на 
сталому розвитку, який в своїх роботах робить 
Кравченко Т. А. [7], демонструє необхідність 
інтеграції екологічних принципів у стратегії гро-
мад, що забезпечує довгострокову екологічну 
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стійкість та економічний розвиток через впро-
вадження енергоефективних технологій та збе-
реження природних ресурсів. 

Метою статті є систематизація наукових 
підходів до ефективного управління економіч-
ним розвитком територіальних громад та роз-
робка рекомендацій щодо їхнього практичного 
впровадження. Стаття спрямована на: огляд та 
аналіз існуючих наукових підходів до управ-
ління економічним розвитком на місцевому 
рівні; виявлення найбільш ефективних методо-
логій та стратегій управління економічним роз-
витком громад; адаптацію наукових підходів до 
умов децентралізації в Україні; обґрунтування 
стратегічного підходу до управління економіч-
ним розвитком громад.

Результати дослідження. Науковці виділя-
ють наступні підходи до управлення економіч-
ним розвитком території (рис. 1).

Функціональний підхід. Функціональний 
підхід до економічного розвитку територіаль-
ної громади є одним з підходів, що активно 
використовується в сучасних реаліях місцевого 
самоврядування та розвитку громад. Цей підхід 
базується на ідеї того, що територіальна громада 
повинна розвиватися як функціональна одиниця, 
здатна забезпечувати всі необхідні для життя 
і розвитку її жителів послуги та інфраструктуру.

Функціональний підхід дозволяє реалізувати 
потенціал територіальної громади в повному 
обсязі, сприяючи її сталому розвитку та покра-
щенню якості життя її мешканців. Для цього 
розробляються цілеспрямовані програми та 
проєкти, спрямовані на розвиток конкретних 
функціональних областей та забезпечення інте-
грації різних аспектів розвитку громади.

Необхідно зазначити, що застосування 
такого підходу має ряд переваг. Функціональ-
ний підхід дозволяє розглядати розвиток гро-
мади як комплексний процес, що охоплює всі 

аспекти життєдіяльності, від економіки та інф-
раструктури до соціальних послуг та культур-
ного розвитку. Цей підхід дозволяє ефективно 
розподіляти та використовувати ресурси гро-
мади для досягнення стратегічних цілей розви-
тку, забезпечуючи максимальний соціальний та 
економічний ефект [8]. 

Незважаючи на численні переваги, функціо-
нальний підхід до економічного розвитку тери-
торіальної громади також може мати свої нега-
тивні сторони. Він може зосереджувати увагу 
на загальних потребах громади, залишаючи без 
уваги індивідуальні потреби певних груп або 
окремих мешканців [8].

Загалом, функціональний підхід відіграє 
ключову роль у формуванні ефективних страте-
гій розвитку та забезпеченні сталого прогресу 
територіальних громад. Однак успіх його впро-
вадження залежить від комплексного підходу, 
забезпечення участі громадян та збалансова-
ного розподілу ресурсів.

Процесний підхід. Відповідно до процесного 
підходу, управління – це серія взаємопов'язаних 
та універсальних управлінських процесів (пла-
нування, організація, мотивація, контроль та 
сполучні процеси – процес комунікації та про-
цес прийняття рішення) [9]. Основна ідея поля-
гає в тому, щоб дивитися на організацію як на 
систему взаємопов'язаних і взаємодіючих про-
цесів, а не просто як на сукупність окремих 
функціональних одиниць.

В рамках цього підходу економічний розвиток 
громади розглядається як комплексний процес, 
що включає в себе взаємопов'язані елементи 
та процеси. Процеси управління спрямовані на 
досягнення конкретних цілей і результатів, які 
визначаються спільно з громадою. 

Як і всі інші концепції що застосовуються до 
управління економічним розвитком громад, він 
також має певні позитивні та негативні сторони.

Рисунок 1 – Наукові підходи до управління економічним розвитком території
Джерело: побудовано автором
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Позитивні сторони процесного підходу до 
управління економічним розвитком громад 
полягає у тому, що він сприяє активному залу-
ченню місцевих мешканців, організації та стейк-
холдерів до планування, розробки та реалізації 
різноманітних ініціатив і проєктів, що сприяє 
більшій відповідальності та активній участі гро-
мади в процесі розвитку, він також дозволяє 
враховувати зміни в потребах та умовах гро-
мади, швидко реагувати на виклики та розви-
ватися разом із змінами у суспільстві). 

Негативом є те, що проведення процесів 
залучення громади та управління розвитком 
може вимагати значних часових та фінансових 
витрат), велика кількість учасників та проце-
дур може призвести до збільшення складності 
та бюрократії в управлінських процесах) що, 
в свою чергу, може призвести до конфліктів та 
ускладнити процеси прийняття рішень) [9].

У підсумку зазначимо, що використання про-
цесного підходу до управління розвитком гро-
мади може бути корисним інструментом для 
забезпечення широкої участі громадян, систе-
матичного планування та ефективного досяг-
нення цілей розвитку. 

Ситуаційний підхід. Ситуаційний підхід 
свідчить, що різні методи управління повинні 
застосовуватися залежно від конкретної ситу-
ації, оскільки громада - це відкрита система, 
постійно взаємодіє з навколишнім світом, тому 
головні причини того, що відбувається все-
редині (у внутрішньому середовищі), слідує 
шукати у ситуації, у якій ця громада змушена 
діяти. Головним моментом ситуаційного підходу 
є ситуація, тобто конкретні обставини (чин-
ники), які значно впливають на ТГ в конкретний 
період часу. Щоб впоратися з чинниками, які 
впливають на ефективність управління у різних 
ситуаціях, керівництво має визначити ті основні 
обставини ситуації від яких залежить діяльність 
організації [10]. 

Як і інші цей підхід має свої переваги та 
недоліки. 

До переваг можемо віднести [10]: підхід 
дозволяє створювати індивідуалізовані страте-
гії розвитку, які враховують унікальні потреби, 
можливості та характеристики кожної громади. 
Негативні сторони ситуаційного підходу до роз-
витку територіальних громад можуть вклю-
чати [10]: занадто великий фокус на поточних 
потребах може призвести до втрати стратегіч-
ного бачення та віддалених перспектив роз-
витку а збільшення гнучкості та адаптивності 
може призвести до втрати систематизації та 
структурованості у плануванні та впровадженні 
стратегій розвитку. 

Зазначимо, що ситуаційний підхід до управ-
ління економічним розвитком територіальних 

громад є важливим інструментом, що дозволяє 
адаптувати стратегії та заходи до конкретних 
умов, потреб та можливостей кожної громади. 
Проте важливо усвідомлювати його недоліки, 
такі як ризик суб'єктивності при прийнятті 
рішень, недостатня стабільність та ризик втрати 
стратегічності. 

Рефлексивний підхід до економічного розви-
тку громад базується на принципах самоаналізу, 
саморефлексії та постійного вдосконалення.  
Він передбачає систематичне вивчення, оцінку 
та аналіз результатів розвитку громади з метою 
розуміння досягнутого прогресу та виявлення 
можливостей для подальшого удосконалення. 
Рефлексивний підхід допомагає громаді стати 
більш самосвідомою, здатною адекватно реагу-
вати на внутрішні та зовнішні виклики, а також 
досягати більш сталого та ефективного розвитку 
[11]. Він підтримує відкритий діалог і співпрацю 
між усіма зацікавленими сторонами, включаючи 
місцеву владу, бізнес, громадські організації та 
мешканців громади. Такий підхід робить осо-
бливий акцент на використанні попереднього 
досвіду для постійного вдосконалення своїх 
методів та стратегій. 

Як і попередні підходи до управляння еконо-
мічним розвитком ТГ, він має певні позитивні та 
негативні сторони.

Позитивним для рефлексивного підходу є те 
що він допомагає громаді стати більш самосвідо-
мою щодо своїх сильних і слабких сторін, мож-
ливостей та викликів. Негативним є затримки 
у вирішенні проблем, оскільки постійний аналіз 
та обговорення може затягувати процеси при-
йняття рішень, оскільки рефлексивний підхід 
вимагає більш широкого обґрунтування та обго-
ворення альтернативних варіантів) [11].

Отже, рефлексивний підхід до управління 
економічним розвитком громади може бути 
корисним інструментом, який допомагає забез-
печити стале вдосконалення та адаптацію до 
змін, але вимагає ретельного збалансування 
з іншими методами та урахуванням можливих 
негативних наслідків.

Інші підходи до управління місцевим еко-
номічним розвитком передбачають радикальні 
зміни у традиційних методах управління, що 
сприяють перетворенню громади. Ці підходи 
можуть бути складними та вимагати значних змін 
в організаційній культурі управління процесами, 
структурі та методах функціонування ТГ. 

Підхід заснований на системній трансформа-
ції. Підхід, заснований на системній трансформа-
ції в управлінні економічним розвитком громад, 
спрямований на вирішення складних проблем 
і досягнення сталого розвитку через системні 
зміни у соціальних, економічних, екологічних 
та інших аспектах життя громади. Основна ідея 



ВИПУСК 3 (03), 2024

Науковий журнал «Розвиток міста» 51

полягає в тому, щоб не тільки вирішувати кон-
кретні проблеми, але й трансформувати сис-
тему, яка їх породжує.

Для ефективного проведення системної 
трансформації необхідно сформувати відповідну 
атмосферу. Необхідні так звані «агенти змін», які 
будуть підтримувати ідею трансформації незва-
жаючи на проблеми і незручності, які неодмінно 
будуть виникати у процесі її впровадження.

Як і інші підходи до управляння економічним 
розвитком громад, ця концепція має певні пере-
ваги та негативні сторони її використання.

До переваг можемо віднести [12]: системна 
трансформація дозволяє розглядати громаду 
як комплексну систему з взаємопов'язаними 
частинами. Це допомагає уникнути вирішення 
проблем лише поверхнево та сприяє виявленню 
глибинних причин проблем. До негативів від-
носиться складність і часові затрати (процес 
системної трансформації може бути складним та 
вимагати значних часових та ресурсних витрат 
для аналізу, планування та впровадження змін).

Використання підходу системної транс-
формації в управлінні економічним розвитком 
громад має бути збалансованим та уважним. 
Врахування цих факторів дозволить досягти 
кращих результатів та сприяти сталому та комп-
лексному розвитку громади.

Окремим підходом у контексті економічних 
аспектів розвитку територій є кластерний під-
хід, який набуває дедалі більшої популярності. 
Завдяки кластеризації існує можливість ство-
рення оптимальних умов для розвитку еконо-
міки окремих регіонів, оскільки господарюючі 
суб’єкти отримують доступ до більш кваліфіко-
ваних працівників, розширюють кількість поста-
чальників, бажаючих співпрацювати з ними, 
поглиблюють свою поінформованість стосовно 
ринків збуту продукції, прогресивних виробни-
чих технологій тощо [13]. 

Кластерний підхід економічного розвитку 
територій – це підхід, що базується на розгляді 
території як сукупності взаємопов'язаних під-
приємств та організацій, які спеціалізуються на 
схожих або взаємодоповнюючих сферах діяль-
ності. Основні аспекти кластерного підходу 
включають.

Кластерний підхід дозволяє ефективно вико-
ристовувати синергію та співпрацю в різних 
сферах діяльності, що сприяє економічному 
зростанню та розвитку територій.

Експерти виділяють наступні позитивні 
аспекти кластерного підходу до розвитку тери-
торіальних громад. Кластери сприяють обміну 
знаннями та технологіями між учасниками, 
що стимулює інновації та підвищує конкурен-
тоспроможність громади. Кластери дозволя-
ють громадам ефективніше використовувати 

ресурси, оскільки вони спільно залучаються та 
розподіляються серед учасників кластеру [13].

Разом із цим, цей підхід має і негативні сто-
рони, а саме: «конкуренційний дарвінізм» 
(згустки підприємств у кластерах можуть стати 
причиною «конкуренційного дарвінізму», коли 
більш потужні компанії забирають ринкові 
частки від менших підприємств, що може при-
звести до суттєвої нерівності) [13].

Загалом, кластерний підхід є важливим 
інструментом для стимулювання розвитку тери-
торіальних громад, сприяючи їхньому економіч-
ному та соціальному зростанню. 

Підхід сценарного моделювання. У сце-
нарному моделюванні розглядаються ситуа-
ції, коли через одночасні зміни багатьох фак-
торів, характер яких заздалегідь невідомий, 
можливо виникнення різних ситуацій, в яких 
може опинитися об’єкт, що вивчається. Сце-
нарне моделювання в управлінні розвитком 
громад є потужним інструментом для прогно-
зування та аналізу можливих шляхів розвитку 
на різних етапах. Основна ідея полягає в тому, 
щоб створити різні сценарії розвитку на основі 
різних факторів, які можуть впливати на гро-
маду, і проаналізувати їх вплив та наслідки. 
Його особливістю є можливість виявлення тих 
або інших варіантів розвитку подій, можливих 
змін, а також аналіз та визначення більш пер-
спективних напрямів діяльності у майбутньому 
та їхня реалізація [14]. Проведення сценарного 
моделювання може включати зацікавлених сто-
рін у процес прийняття рішень, що сприяє біль-
шій легітимності та підтримці ухвалених стра-
тегій. Сценарії можна постійно оновлювати та 
модифікувати на основі нової інформації та змін 
у внутрішніх та зовнішніх умовах. Це дозво-
ляє громадам бути більш адаптивними до змін 
і негайно реагувати на нові виклики. Загалом, 
сценарне моделювання створює можливість для 
глибокого аналізу різних шляхів розвитку гро-
мади та допомагає управлінцям приймати більш 
обдумані та обґрунтовані рішення. Схематично 
можемо зобразити його наступним чином.

Підхід сценарного моделювання до управ-
ління економічним розвитком громадами має 
свої переваги та обмеження, які варто врахову-
вати. Підхід сценарного моделювання в управ-
лінні економічним розвитком громад має чис-
ленні переваги, включаючи [14]: прогнозування 
ризиків і можливостей (сценарії дозволяють 
управлінцям розглядати різні варіанти розвитку 
громади та їхні наслідки, що допомагає іденти-
фікувати потенційні ризики та можливості). 

Незважаючи на численні переваги, підхід 
сценарного моделювання в управлінні еконо-
мічним розвитком громад також має деякі недо-
ліки [14]: складність моделювання (розробка 
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реалістичних сценаріїв може бути складною та 
часомісткою задачею, особливо при врахуванні 
багатьох факторів, що впливають на розвиток 
громади). 

Отже, хоча сценарне моделювання може бути 
корисним інструментом для управління еконо-
мічним розвитком громад, важливо ретельно 
враховувати його переваги та недоліки при при-
йнятті рішень і враховувати контекст конкретної 
ситуації та особливості громади. Використання 
сценаріїв разом з іншими методами та інстру-
ментами управління може допомогти максимізу-
вати їхню користь і досягати кращих результатів 
у розвитку громад.

Стратегічний підхід. Стратегічний підхід 
в управлінні економічним розвитком громад 
є важливою складовою для досягнення стійкого 
та успішного розвитку. Він передбачає встанов-
лення довгострокових цілей, розробку стратегій 
та планів дій для досягнення цих цілей, а також 
систематичне відстеження та оцінку їхнього 
виконання. Похідною стратегічного управління 
є стратегія, яка представляє собою деталізо-
ваний план дій підприємства щодо досягнення 
поставлених цілей та головної мети. Страте-
гія розробляється на чітко визначений період, 
у питанні стратегічного управління вона охо-
плює діапазон від 3 років [15]. 

Загалом, стратегічний підхід в управлінні 
економічним розвитком громад є ключовим для 
досягнення високих результатів та стійкого 
розвитку, оскільки дозволяє систематично та 
цілеспрямовано керувати процесом розвитку, 
враховуючи різноманітні внутрішні та зовнішні 
чинники.

Сутнісні характеристики стратегічного 
управління в контексті економічного розвитку 
громади наведені в табл. 1.

Як і інші підходи, цей підхід до управління 
економічним розвитком громад має певні пози-
тивні та негативні моменти.

Позитивні аспекти стратегічного підходу до 
економічного розвитку громад дійсно можуть 
бути важливими, особливо порівняно з іншими 
підходами. Ось кілька ключових позитивів стра-
тегічного підходу: довгостроковий успіх (стра-
тегічний підхід дозволяє громадам планувати 
та впроваджувати дії з урахуванням майбутніх 
потреб та можливостей, що сприяє стійкому та 
довгостроковому успіху); гнучкість та адаптив-
ність (стратегічний підхід передбачає гнучкість 
у відповіді на зміни в середовищі, що дозволяє 
громадам ефективно реагувати на нові виклики 
та можливості).

Отже, позитиви стратегічного підходу роблять 
його більш привабливим для управління роз-
витком громад, оскільки сприяють досягненню 
стійкого та успішного розвитку через система-
тичний, гнучкий та цілеспрямований підхід.

Незважаючи на численні позитивні аспекти, 
підхід до управління економічним розвитком 
громад може мати деякі негативні моменти 
суперечливість цілей (часто в громадах можуть 
бути різні інтереси та потреби, що може усклад-
нити визначення спільних цілей та стратегій, 
особливо при взаємодії з різними зацікавленими 
сторонами; обмеженість ресурсів (бюджетні 
обмеження та обмеженість ресурсів можуть 
ускладнити впровадження стратегій розвитку, 
особливо у громадах з низьким рівнем доходів).

Таблиця 1 – Сутнісні характеристики стратегічного управління 
в контексті економічного розвитку громади

Характеристика Сутність характеристики

Визначення спільних 
цілей та визначення 
пріоритетів

Стратегічне управління допомагає громаді визначити її спільні цілі 
та визначити пріоритети для досягнення цих цілей. Це дозволяє згуртувати 
громаду навколо спільних завдань та спрямувати зусилля на найважливіші 
напрямки розвитку.

Участь громадськості

Одна з ключових переваг стратегічного управління полягає в тому, 
що воно сприяє активній участі громадськості у процесі прийняття рішень. 
Це дозволяє враховувати потреби та інтереси різних груп населення 
та забезпечує більш широку підтримку для стратегічних ініціатив.

Орієнтація 
на довгострокові 
результати:

Стратегічне управління допомагає громаді визначити свої довгострокові 
цілі та спрямовує зусилля на досягнення цих цілей. Це дозволяє уникнути 
коротко строкового мислення та забезпечує стабільний розвиток громади 
на тривалий період.

Ефективне 
використання ресурсів

Завдяки стратегічному управлінню громада може ефективніше 
використовувати свої ресурси, орієнтуючи їх на найважливіші напрямки 
розвитку та уникнення розірваних витрат

Адаптація до змін

Стратегічне управління дозволяє громаді бути гнучкішою та адаптивною 
до змін у соціальному, економічному та політичному середовищі. Це дозволяє 
громаді більш ефективно реагувати на виклики та можливості, які виникають 
у майбутньому

Джерело: складено автором
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Отже, незважаючи на потенційні переваги, 
управління економічним розвитком громад 
може стикатися з рядом викликів та обмежень, 
які потребують уважного аналізу та розробки 
ефективних стратегій їх подолання.

Таким чином, незважаючи на різноманіття 
представлених наукових підходів до управління 
економічним розвитком ТГ, кожен з них унікаль-
ний. Застосування даних підходів дозволить 
підвищити ефективність управління економіч-
ним розвитком громадою, однак максимальна 
ефективність буде досягнута тільки при одно-
часному комплексному використанні кількох  
підходів. 

Нами пропонується застосування стратегіч-
ного підходу, який дозволить виключити недо-
ліки вищевикладених підходів та може бути 
застосований багатьма громадами. Серед аргу-
ментів на користь застосування цього підходу 
можемо навести наступні.

Стратегічний підхід дозволяє громадам пла-
нувати та реалізовувати дії, спрямовані на 
досягнення стійкого розвитку. Це означає вра-
хування потреб поточного покоління без шкоди 
для можливостей майбутніх поколінь. Стра-
тегічне управління дозволяє громадам раці-
онально використовувати обмежені ресурси, 
орієнтуючись на найбільш важливі та пріори-
тетні завдання для розвитку. Стратегічний під-
хід надає громадам можливість прогнозувати та 
адаптуватися до змін у соціальному, економіч-
ному, екологічному та політичному середовищі. 
Стратегічне управління дозволяє громадам кон-
центрувати свої зусилля на найбільш важливих 
проблемах та можливостях, що дозволяє досягти 
більшого впливу на соціальний та економічний 
розвиток. Стратегічний підхід дозволяє врахо-
вувати думку та потреби різних зацікавлених 
сторін, що сприяє підвищенню легітимності 
та підтримки розвиткових ініціатив у громаді. 
Стратегічний підхід може сприяти створенню 
сприятливого інвестиційного клімату та розви-
тку підприємництва, що сприяє зростанню еко-
номіки громади.

Отже, застосування стратегічного підходу 
до управління економічним розвитком громад 
є важливим для досягнення стійкого та успіш-
ного розвитку, сприяючи ефективному викорис-
танню ресурсів, адаптації до змін та максимізації 
соціального та економічного впливу.

Висновки. Таким чином, стратегічний підхід 
є більш привабливим для управління розвитком 
громади через свою спрямованість на довго-

строковий успіх, гнучкість у реагуванні на зміни 
та систематичний підхід до вирішення проблем 
та досягнення цілей. Застосування стратегіч-
ного підходу до управління економічним розви-
тком громад є доречним і необхідним з кількох 
причин:

1. Досягнення стійкого розвитку: стратегіч-
ний підхід дозволяє громадам планувати та реа-
лізовувати дії, спрямовані на досягнення стій-
кого розвитку. Це означає врахування потреб 
поточного покоління без шкоди для можливос-
тей майбутніх поколінь.

2. Ефективне використання ресурсів: стра-
тегічне планування дозволяє громадам раціо-
нально використовувати обмежені ресурси, орі-
єнтуючись на найбільш важливі та пріоритетні 
завдання для розвитку.

3. Адаптація до змін у середовищі: стратегіч-
ний підхід надає громадам можливість прогно-
зувати та адаптуватися до змін у соціальному, 
економічному, екологічному та політичному 
середовищі.

4. Максимізація впливу: стратегічне плану-
вання дозволяє громадам концентрувати свої 
зусилля на найбільш важливих проблемах та 
можливостях, що дозволяє досягти більшого 
впливу на соціальний та економічний розвиток.

5. Підвищення легітимності та підтримки: 
стратегічний підхід дозволяє враховувати думку 
та потреби різних зацікавлених сторін, що 
сприяє підвищенню легітимності та підтримки 
розвиткових ініціатив у громаді.

6. Створення сприятливого середовища для 
інвестицій та розвитку бізнесу: стратегічний 
підхід може сприяти створенню сприятливого 
інвестиційного клімату та розвитку підприємни-
цтва, що сприяє зростанню економіки громади.

7. Цілісний погляд: стратегічний підхід дозво-
ляє громаді розглядати свій розвиток у комп-
лексі, враховуючи різні аспекти, такі як еконо-
міка, соціальна сфера, інфраструктура, екологія 
тощо. Це допомагає уникнути фрагментарного 
або однобічного підходу до проблем розвитку.

8. Участь громадськості: стратегічний підхід 
активно залучає громадськість до процесу при-
йняття рішень, що сприяє більшій легітимності 
та підтримці стратегічних ініціатив.

Отже, застосування стратегічного підходу 
до управління економічним розвитком громад 
є важливим для досягнення стійкого та успіш-
ного розвитку, сприяючи ефективному викорис-
танню ресурсів, адаптації до змін та максимізації 
соціального та економічного впливу.
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Summary. The topicality of the topic is due to the fact that the decentralization processes tak-
ing place in Ukraine significantly change the role of local self-government. Territorial communities 
now have greater autonomy and responsibility for managing their resources and developing their 
own economies. This implies new approaches to management, which must be flexible, efficient and 
resistant to external challenges. The purpose of the article is to systematize scientific approaches to 
effective management of the economic development of territorial communities and develop recom-
mendations for their practical implementation. Research methods include – theoretical analysis and 
synthesis – consists in the systematization of scientific approaches, models and concepts of eco-
nomic development management. Scientific sources, publications, monographs and research works 
were studied to determine the main theoretical trends; comparative method – made it possible to 
analyze and compare different scientific approaches to managing economic development. This has 
helped to identify the most successful and most effective models that can be adapted for local con-
ditions; the method of classification and typology – used to divide scientific approaches to managing 
economic development into separate groups according to certain criteria; induction and deduction –
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used to formulate general principles of economic development management based on the analysis of 
individual cases (induction) or to specify general scientific principles (deduction) in the context of local 
self-government.The results of the study allow us to assert that the application of scientifically based 
approaches to the management of the economic development of territorial communities can significantly 
increase their economic efficiency and contribute to sustainable development. The study of scientific 
approaches to the effective management of the economic development of territorial communities allows 
us to conclude that management at the local level should be complex, integrated and adaptive to the 
specific conditions of the community. Among all scientific approaches, the strategic approach is the most 
efficient and effective for long-term sustainable development.

Keywords: territorial community, economic development, approaches to management, functional, 
process, situational, reflexive, system transformation, cluster, scenario modeling, strategic approaches.
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